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二、根据化学方程式的计算

　１．应用质量守恒定律,求常见化学反应中的质量

关系.

　２．准确理解化学反应前后反应物、生成物各物质之

间的质量关系,养成良好的定量研究和分析推理

能力.

　３．应用化学方程式进行有关计算.
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􀪋
􀪋
􀪋
􀪋
􀪋

考点　有关化学方程式的计算
(１)计算依据:遵守　　　　;各物质间的质量比等于

　　　　　　　　　之比.
(２)计算步骤:①设:　　　　　　　,②写:写出正确的

　　　　,③找:找出　　　　,④列:列比例式并求解,⑤
答:写出简明答案,⑥查:回顾检查.

【知识梳理答案】
考点　(１)质量守恒定律　各物质的相对分子质量×化学计

量数　(２)①未知数为x　②化学方程式　③已知物

和未知物的关系

１．(２０１２􀅰湖南怀化)已知 R＋H２SO４ 􀪅􀪅RSO４＋H２↑,若

１３g金属R与足量稀硫酸完全反应可制得０．４g氢气.
试分析:
(１)RSO４ 中R的化合价为　　　　.
(２)通过计算确定R的相对原子质量.

２．(２０１２􀅰甘肃兰州)某化学兴趣小组为了测定某黄铜(铜、锌
合金)样品中锌的质量分数,取１０克样品放入烧杯中,再
取６０克稀硫酸分六次加入烧杯中,经充分反应,实验数据

如下:

第一次 第二次 第三次 第四次 第五次 第六次

加入稀硫

酸的质量(g)
１０ １０ １０ １０ １０ １０

剩余固体

的质量(g)
９．３５ ８．７ ８．０５ ７．４ ６．７５ ６．７５

(１)黄铜样品中锌的质量分数为多少? (写出计算步骤,
下同)

(２)所用稀硫酸的质量分数为多少?

３．(２０１２􀅰湖北恩施)鸡蛋壳的主要成分是碳酸钙.为了测定

鸡蛋壳中钙的质量分数,小华同学进行了如下实验:将鸡

蛋壳洗净、干燥并捣碎后,称取１０g放在烧杯里,然后往烧

杯中滴加足量的稀盐酸,加入稀盐酸的量与生成气体的

量如图所示.试求该鸡蛋壳中钙元素的质量分数.(假设

鸡蛋壳中其他物质不与盐酸反应)

４．(２０１２􀅰四川广安)下图是实验室中一瓶过氧化氢溶液的标

签.某同学为了测定该溶液中溶质的质量分数是否与标

签上相符,用烧杯取该溶液５０克,加入二氧化锰１克,完
全反应后,称得烧杯内剩余物的总质量为４９．４克.请回

答下列问题:

(１)二氧化锰在反应中的作用是　　　　.
(２)完全反应后生成氧气的质量为　　　　.
(３)通过计算回答,该过氧化氢溶液中的溶质质量分数是

否与标签上相符?



　

５．(２０１２􀅰福建泉州)氮化铝(AlN)被广泛应用于电子工业、陶
瓷工业等领域.在一定条件下,氮化铝可通过如下反应

制得:Al２O３＋N２＋３C􀪅􀪅２AlN＋３CO,现欲制备１２．３
吨氮化铝,需要参加反应的氮气质量多少?

６．(２０１２􀅰湖北黄冈)用不纯的锌与稀硫酸反应能加快产生氢

气的速率,实验室用１３g锌粉和２g铜粉的混合物与足量

的稀硫酸反应,可生成多少克氢气?

７．(２０１２􀅰安徽)在科学家眼里,二氧化碳是可以利用的重要

资源.在一定条件下,二氧化碳和金属钠反应可以制金

刚石 〔CO２＋４Na
一定条件
􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅C(金刚石)＋２Na２O〕请计算

９２g金属钠理论上可制得含碳９６％的金刚石的质量.

８．(２０１２􀅰福建福州)根据下图所示的信息计算:

(１)加入的稀硫酸质量为　　　　g.
(２)所用稀硫酸溶质的质量分数.(化学方程式:２KOH＋
H２SO４􀪅􀪅K２SO４＋２H２O)

９．(２０１２􀅰四川雅安)将氯化钠和硫酸钠固体混合物共１５g完

全溶于水后,加入一定质量分数的氯化钡溶液２０８g,恰好

完全反应,过滤、洗净、烘干得到２３．３g沉淀.计算:
(１)所加氯化钡溶液的溶质质量分数.
(２)原固体混合物中氯化钠的质量.

１０．(２０１２􀅰四川南充)某工厂利用废硫酸和废铁屑起反应来

制取硫酸亚铁.现有废硫酸９．８t(H２SO４ 的质量分数为

１０％)与足量的铁屑起反应,理论上可生产FeSO４ 的质

量是多少?

１１．(２０１２􀅰山东临沂)张玉同学在实验室发现了一瓶敞口放

置的过氧化氢溶液,他认为该溶液中溶质质量分数减小

了,需要重新测定其质量分数并更换试剂瓶的标签.他

做了如下实验:称量该溶液３４．０g倒入烧杯中,然后向

其中加入少量二氧化锰,至不再放出气体后,再称量烧

杯中混合物的质量,称量结果是３３．７g.
(１)该溶液溶质质量分数减小的理由是 　

　.
(２)若二氧化锰的质量为０．５g,则生成气体的质量为

　　　　g.
(３)计算该瓶溶液中溶质的质量分数.

１２．(２０１２􀅰四川德阳)将Na２SO４ 和NaOH的混合物１０g投入

到２００g溶质质量分数为４．９％的 H２SO４ 溶液中恰好完

全反应.
请计算(１)１０g混合物中NaOH的质量.
(２)最后所得溶液中溶质的质量.

１３．(２０１２􀅰北京)氢气是最清洁的燃料,计算２００g氢气完全

燃烧消耗氧气的质量.
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１４．(２０１２􀅰湖北咸宁)加热氯酸钾和二氧化锰的混合物１０g,
使其完全反应.在一定温度下,向反应后固体中加５g
水,充分溶解.过滤后得到饱和溶液７g,将滤纸上剩余

物干燥后称量为５．１２g,且剩余物为混合物.(提示:二
氧化锰不溶解于水)
求:(１)生成氧气的质量为 　　　　g.
(２)原混合物中氯酸钾的质量分数.

１５．(２０１２􀅰河北)为测定实验室中某过氧化氢溶液的溶质质

量分数,小明取２５．０g过氧化氢溶液放入烧杯中,然后

进行如图所示的实验.

请计算:
(１)反应后产生气体的质量为　　　　g.
(２)此过氧化氢溶液的溶质质量分数.

１６．(２０１２􀅰江苏徐州)我国铁矿石资源比较丰富,某钢铁厂用

１０００t含氧化铁８０％的赤铁矿石炼铁,理论上可以炼出

含杂质４％的生铁多少吨?

１７．(２０１２􀅰云南红河州)某同学将一定量的锌粒放入２００g稀

硫酸溶液中,恰好完全反应,并产生了０．４g氢气.
计算:(１)参加反应的锌的质量.
(２)所用稀硫酸溶液中溶质的质量分数.

１８．(２０１２􀅰四川宜宾)取若干克氯酸钾和二氧化锰的固体混

合物,在试管中加热至不再有气体放出,将试管内的剩

余固体冷却后溶于水,过滤、洗涤、干燥得到纯净固体３．
２５g,还得到１００g溶质质量分数为７．４５％的滤液.(写
出必要的计算过程)
(１)写出反应的化学方程式: 　.
(２)推断试管内剩余固体中含有哪些物质? 各为多少克?
(３)计算氯酸钾的质量及反应放出气体的质量.
(４)计算原混合物中氯元素的质量分数.

１９．(２０１２􀅰江苏淮安)某硫酸厂废水中含有少量硫酸,为达标

排放,技术员小张对废水中硫酸的含量进行检测.
(１)配制溶液:

欲配制溶质质量分数为４％的 NaOH溶液１００g,需
要NaOH固体　　　　g,水　　　　mL(水的密度

为１g/cm３).
(２)检测分析:

取废水样品９８g,向其中逐滴加入 NaOH 溶液至恰

好完全反应时,消耗４％的 NaOH 溶液２０g.(假设

废水中其它成分均不和 NaOH 反应;发生反应的化

学方程式为２NaOH＋H２SO４􀪅􀪅Na２SO４＋２H２O)
试计算废水中硫酸的质量分数(写出计算过程).

２０．(２０１２􀅰天津)纯碱样品中含有少量的氯化钠.某同学为

测定该纯碱样品中碳酸钠的含量,他取该纯碱样品１１g,
全部溶解在１００g水中,再加入１５０．７g氯化钡溶液,恰
好完全反应,过滤,得到１９．７g沉淀(不考虑过滤过程中

物质质量的损失).请计算:
(１)纯碱样品中碳酸钠的质量.
(２)所加氯化钡溶液的溶质质量分数.(计算结果保留到

０．１％)
(３)反应后所得溶液中溶质的质量分数.
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１．(１)＋２　(２)６５
解析:(１)根据化合物中正负化合价的代数和为零的原则,
硫酸根是－２价,那么 R是＋２价;(２)设 R的相对原子质

量为x.

R＋H２SO４ 􀪅􀪅RSO４＋H２↑
x ２
１３g ０．４g
x

１３g＝ ２
０．４g

x＝６５
２．(１)３２．５％　(２)９．８％

解析:(１)由表中数据知该合金中铜的质量为６．７５g,则锌的

质量为３．２５g,则合金中锌的质量分数为１０g－６．７５g
１０g ×１００％

＝３２．５％.
(２)设稀硫酸中溶质质量为x.

Zn　　＋　　H２SO４ 􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑
６５ ９８
３．２５g x

６５
３．２５g＝９８

x
x＝４．９g

稀硫酸中溶质质量分数为４．９g
５０g×１００％＝９．８％.

答:(１)黄铜样品中锌的质量分数为３２．５％,(２)所用稀硫酸的

质量分数为９．８％.

３．解:设所取鸡蛋壳中碳酸钙的质量为x,根据图示其完全反

应时生成的CO２ 为２．２g.



　
　　　

　 　　　

２HCl＋CaCO３ 􀪅􀪅CaCl２＋H２O ＋CO２↑
１００ ４４
x ２．２g
１００
x ＝ ４４

２．２g　x＝５g

碳酸钙中Ca的质量分数＝４０
１００×１００％＝４０％.

所取鸡蛋壳中钙的质量分数＝５g×４０％
１０g ×１００％＝２０％.

解析:根据图像可知,生成二氧化碳的质量为２．２g,据此即

可求出鸡蛋壳中碳酸钙的质量,进而求出１０g该鸡蛋壳中钙

元素的质量.

４．(１)催化作用　(２)１．６g　(３)不相符

解析:(１)二氧化锰在过氧化氢分解的过程中,本身的质量

和化学性质不变而且加快反应的速率,是催化剂所起的作

用是催化作用;(２)反应前后减少的质量就是生成的氧气的

的质量,即:５０g＋１g－４９．４g＝１．６g;
(３)设该过氧化氢溶液中的溶质质量为x.

２H２O２
MnO２

􀪅􀪅２H２O＋O２↑
６８ ３２
x １．６g
６８
３２＝ x

１．６g
x＝３．４g

过氧化氢溶液中的溶质质量分数＝３．４g
５０g×１００％＝６．８％

≠７％.所以该过氧化氢溶液中的溶质质量分数与标签上

不相符.

５．４．２t
解析:设至少需要参加反应的氮气的质量为x.

Al２O３＋N２＋３C􀪅􀪅２AlN＋３CO
２８ ８２
x １２．３t
２８
８２＝ x

１２．３t
x＝４．２t

６．０．４g
解析:设生成氢气质量为x.
铜不能与硫酸反应,能产生氢气的只有锌粉与稀硫酸的反

应.根据化学方程式:

Zn＋H２SO４ 􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑
６５ ２
１３g x
６５
２ ＝１３g

x
x＝０．４g

７．１２．５g
解析:设９２g金属钠理论上可制得含碳９６％的金刚石的

质量为x.

CO２＋４Na
一定条件

􀪅􀪅􀪅􀪅C(金刚石)＋２Na２O
９２ １２

９２g x×９６％
９２
１２＝ ９２g

x×９６％
x＝１２．５g

８．(１)２４．５g　　(２)２０％
解析:(１)根据质量守恒定律结合氢氧化钾和稀硫酸的反

应来求算出加入的稀硫酸的质量为８０．５g－５６g＝２４．５g;
(２)设所用稀硫酸溶质的质量为x.

H２SO４＋２KOH􀪅􀪅K２SO４＋２H２O
９８　　　　１１２
x　　　　５６g×１０％
９８
１１２＝ x

５６g×１０％
x＝４．９g

所用稀硫酸溶质的质量分数＝４．９g
２４．５g×１００％＝２０％.

９．(１)１０％　(２)０．８g
解析:设参加反应的氯化钡的质量为x,硫酸钠的质量

为y.

Na２SO４＋BaCl２ 􀪅􀪅２NaCl＋BaSO４↓
１４２ ２０８ ２３３

y x ２３．３g
２０８
x ＝ ２３３

２３．３g　x＝２０．８g

１４２
y ＝ ２３３

２３．３g　y＝１４．２g

氯化钡的质量分数＝２０．８g
２０８g×１００％＝１０％;

原固体混合物中氯化钠的质量＝１５g－１４．２g＝０．８g.

１０．１．５２t
解析:设理论上可生产FeSO４ 的质量为x.

Fe＋H２SO４ 􀪅􀪅FeSO４＋H２↑
９８ １５２
９８t×１０％ x
９８
１５２＝９．８t×１０％

x
x＝１．５２t

１１．(１)溶液中过氧化氢在常温下能缓慢分解成水和氧气　
(２)０．８　(３)５％
解析:(１)过氧化氢溶液在常温下也会缓慢分解产生氧

气;(２)氧气的质量＝３４．０g＋０．５g－３３．７g＝０．８g;
(３)过氧化氢溶液过氧化氢的质量为x.

２H２O２
MnO２

􀪅􀪅２H２O＋ O２↑
６８ ３２
x ０．８g
６８
３２＝ x

０．８g
x＝１．７g

此过氧化氢溶 液 的 溶 质 质 量 分 数 为 １．７g
３４．０g×１００％ ＝

５％.

１２．(１)８g　(２)１６．２g



解析:(１)设 NaOH 的 质 量 为 x,生 成 的 Na２SO４ 质 量

为y.

H２SO４ 的质量＝２００g×４．９％＝９．８g
２NaOH＋H２SO４ 􀪅􀪅Na２SO４＋２H２O
８０ ９８ １４２
x ９．８g y
８０
９９＝ x

９．８g　x＝８g

９８
１４２＝９．８g

y 　y＝１４．２g

(２)最后所得溶液中溶质 Na２SO４ 的质量＝１４．２g＋(１０g
－８g)＝１６．２g

１３．１６００g
解析:设２００g氢气完全燃烧消耗的氧气质量为x

２H２＋O２
点燃
􀪅􀪅２H２O

４ ３２
２００gx

x＝２００g
x

,

x＝１６００g
１４．(１)２．８８　(２)７３．５％

解析:(１)氧气的质量＝１０g－５．１２g－(７g－５g)＝
２．８８g
(２)设１０g混合物中氯酸钾的质量为x

２KClO３
MnO２

△􀪅􀪅２KCl＋３O２↑

　　　２４５　　　９６
x ２．８８g
x＝７．３５g

混合物中氯酸钾质量分数＝７．３５g
１０g ×１００％＝７３．５％

１５．(１)３．２g　(２)２７．２％
解析:(１)根据质量守恒定律,反应生成氧气的质量＝
１２６．０g－１２２．８g＝３．２g;
(２)设２５．０g过氧化氢溶液中含有过氧化氢的质量为x.

２H２O２
MnO２

􀪅􀪅２H２O＋O２↑
６８ ３２
x ３．２g
６８
３２＝ x

３．２g
x＝６．８g

过氧化氢的质量分数＝６．８g
２５g×１００％＝２７．２％.

１６．５８３．３t
解析:１０００t赤铁矿石中含氧化铁的质量为１０００t×
８０％＝８００t
设理论上可以炼出铁的质量为x.

Fe２O３＋３CO２
高温
􀪅􀪅２Fe＋３CO２

１６０ １１２
８００t x
１６０
８００t＝１１２

x

x＝５６０t
含杂质４％的生铁的质量为５６０t÷(１－４％)＝５８３．３t.

１７．(１)１３g　(２)９．８％
解析:设参加反应的锌的质量为x,所用稀硫酸溶液中溶

质的质量分数为y.

Zn＋H２SO４ 􀪅􀪅ZnSO４＋ H２↑
６５ ９８ ２
x ２００g×y ０．４g
６５
２ ＝ x

０．４g　　　x＝１３g

９８
２ ＝　２００g×y　

０．４g 　y＝９．８％

１８．(１)２KClO３
MnO２

△􀪅􀪅２KCl＋３O２↑　(２)试管内剩余固体物质

有３．２５g的二氧化锰和７．４５g的氯化钾

(３)氯酸钾的质量为１２．２５g,氧气质量为４．８g
(４)２２．９％
解析:(１)氯酸钾在二氧化锰作催化剂并加热的条件下反

应生成氯化钾和氧气;(２)二氧化锰是反应的催化剂,化
学反应前后质量不变为３．２５g,氯化钾质量＝１００g×
７．４５％＝７．４５g;
(３)设氯酸钾的质量为x,生成氧气的质量为y.

２KClO３
MnO２

△􀪅􀪅２KCl＋３O２↑

２４５ １４９ ９６
x ７．４５gy
２４５
１４９＝ x

７．４５g　x＝１２．２５g

９６
１４９＝ y

７．４５g　y＝４．８g

(４)１２．２５g氯酸钾中氯元素的质量＝１２．２５g×３５．５
１２２．５×

１００％＝３．５５g;原 混 合 物 中 氯 元 素 的 质 量 分 数 ＝
３．５５g

１２．２５g＋３．２５g×１００％＝２２．９％.

１９．(１)４　９６　(２)０．９８％
解析:(１)NaOH 固体质量＝１００g×４％＝４g,需水的质

量为１００g－４g＝９６g,则水的体积＝９６g÷１g/cm３＝
９６mL;
(２)设废水样品中所含 H２SO４ 的质量为x.

２NaOH＋H２SO４ 􀪅􀪅Na２SO４＋２H２O
８０ ９８
２０g×４％ x

８０
２０g×４％＝９８

x 　x＝０．９８g

则废水中硫酸的质量分数＝０．９８g
９８g ×１００％＝０．９８％.

２０．(１)１０．６g　(２)１３．８％　(３)５％
解析:设样品中碳酸钠的质量为x,反应的氯化钡的质量

为y,生成的氯化钠的质量为z.

Na２CO３＋BaCl２ 􀪅􀪅BaCO３↓＋２NaCl
１０６ ２０８ １９７ １１７
x y １９．７g z



１０６
１９７＝ x

１９．７g　x＝１０．６g

２０８
１９７＝ y

１９．７g　y＝２０．８g

１１７
１９７＝ z

１９．７g　z＝１１．７g

氯化钡 溶 液 中 溶 质 的 质 量 分 数 ＝ ２０．８g
１５０．７g×１００％ ＝

１３．８％;反应后所得溶液中溶质的质量＝１１g－１０．６g＋
１１．７g＝１２．１g;反应后所得溶液的质量＝１１g＋１００g＋
１５０．７g－１９．７g＝２４２g;反应后所得溶液中溶质的质量

分数＝１２．１g
２４２g ×１００％＝５％.


